J1ioa 6. CumBoONbHaA MaTemMaTvKa U
TpexmepHas rpacduka B TennoTexHuke

B omwoed wmb1  paccuntamu tepmmueckuit  KIIJI mpocteiimero upeambHOro
napoTypOuHHOTO 1MKIa. B s3miode 5 MBI oka3anu, Kak MOXKHO Y4ECTh ''HEUICaTbHOCTD
(HEoOpaTUMOCTR) TIpoIecca pacIupeH s Tapa B TypOWHE U MOJHSATHS JaBICHUS BOIBI B
MUTaTeTbHOM Hacoce. TaM jke MBI 3a0[HO YBUAENH, KaK OTH MPOIECCHl MOXHO
0TOOpa3uTh Ha MIOCKOM (IByMepHOM) rpaduke. Tenepb Mbl YCIOKHUM MAPOTYPOUHHYIO
YCTaHOBKY. 1q00aBUM K HeH 1Ba OTOOpa mapa Uisi OCYIIECTBICHHS pereHepalliw,
noBermaromei KI1J[ sueproycranoBku.

Ha puc. 6.1 mokazan pacuer B cpemne Mathcad tepmuueckoro KIIJ[ mapoTypOHHHOTO
HUKJIa ¢ ABYyMsA pEreHCPATUBHBIMH CMCIIMBAIOIIUMHU ITOJOTPEBATCIIAMU.

IMocne ccpinku Ha "oOnauHbIi" (alia ¥ BBOJA MCXOIHBIX JAHHBIX (CXEMBI IUKJIA U €ro
napaMeTpoB) B pacdeT BBOIUTCA CHCTEMa IBYX ypPaBHEHHH MaTepualbHOro OanaHca
SHTAJIBIHHU B IOJOTIPEBATEISIX, KOTOPOE CPEICTBAMHU cumeoabHou mamemamuku Mathcad
pelraeTcss OTHOCHTEIBHO HEM3BECTHBIX O (JONIA mapa, OoTOMpaeMoro u3 TypOWHBI B
MEPBBI TOOTpEeBaTeNh) W O, (HONA mapa, OTOMpaeMOro W3 TYpOWHBI BO BTOPOH
nojorpesareib). [locime Takoro aHaNUTHYECKOTO PEMICHHUS HECIOXKHO TIOJICYUTATD
tepmudeckuiit KIIJI nmukma (cM. puc. 6.1), onpenenssi mapaMeTpsl apa B €ro KIFYeBBIX
TOYKaxX U NpoOBOAS HECIOKHBIC GaﬂaHCHBIe BBIYUCJICHUA.
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hqy = wspHPTp4 Aq)=3445.05klikg  sq:= wspSPT(py ) = 6.577kJi(kg K)

ty1gx = WspTSP(p,| = 28.96°C

hy = wspHEXPANSIONPTPEFF py.,t1 ., py.m 1) = 2200.29kJ/kg

h

Sh1ex

wlax = WSBHSWT (1,15, ) = 1214 kl/kg

= WSPSSWT (1,15, ) = 0.422kJ/(kg K)
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h = wspHEXPANSIONPTXPEFF| py.ty gy 0. P1g- — | = 129.41kl/kg
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t,28x = WSPTSP(pqo) = 275.59°C h2ax = WSPHSWT (1,05, ) = 121373 kl/kg
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h1g = wspHEXPANSIONPTPEFF(pq.t1.p1q.mj 1) = 3237.49 klikg
hog = WSPHEXPANSIONPTPEFF py . ty. pog.m; 1) = 3276.12kl/kg
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qq = hy - hyagux - 2166 85kdkg  mp = —— —39.11%
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Puc. 6.1. Pacuyer Tepmuueckoro KITJ] mapoTypOHHHOTO ITUKIA C AByMs OTOOpaMu mapa us3
TypOHHBI

MoskHO BpY4YHYIO MEHSTH AaBlIeHHE OTOOpPOB M3 TYpOWH (po: M p.2) M HAOMIOOATH, KakK
Mmensiercst repmudeckuit KITJ mukma. Ho MOXHO mopydyuTh 3Ty pabOTy KOMIIBIOTEPY.
Mg storo HeEoOXOAMMO CO31aThb  VHKYUO  noIb308amens, BO3BPAILAIOIIYIO



tepmuueckuit KIIJ[ 3Toro mukia B 3aBUCUMOCTH OT €r0 CEMHU HMCXOAHBIX MapaMeTpoB,
MepeYrCIICHHBIX B BepXHEH yacTu puc. 6.1. Jta QyHKIuMs mokazaHa Ha puc. 6.2.

"]1|'.P1 A1 Pg-P1g-P2g -l 1 Mj H_}' = | "Pacuet KNI napotypBuHHOIA yCTaHOBKKM C

hy « wspHPT|pq ) ABYMA NogorpeBatenamu”
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return

Puc. 6.2. ®ynkius tepmudeckoro KI1/I mapoTypOMHHOTO IIMKJIA € JBYMS OTOOpaMu napa u3
TypOHHBI

BoIkiagky ¢ MPOMEXYTOYHBIMU Pe3yJIbTaTaMU BbIUMCIICHWH, IMOKa3aHHbIE Ha pucC. 6.1,
MOXXHO paccMaTpuBaTh KakK OTJIAJOYHBIA JTam CO3JaHus (PYHKIMU TI0JIb30BATEIS,
MIPEICTaBICHHON Ha puc. 6.2. Tak, KCTaTH, MBI TIOCTyNald U B amiode 4. OTiaKuBaTh
co3naBaeMyro (YHKIIMIO MOXXKHO M JIDYTMM CHOCOOOM: BCTaBKOWM IIOCIE OYEpEJTHOTO
BBIYMCIIMTEIBHOTO omnepatopa (YHKIMH OIEpaTop return C OINEPAHIIOM OYEPEIHBIM
MOJICYMTAHHBIM 3HAYCHHEM U BHI30BOM TAaKOH HE3aKOHYCHHOMN (DYHKIIHH.



B cpeme Mathcad ecTh MHCTpYMEHTBI aBTOMATHYECKOTO HW3MEHEHHs apryMEHTOB
(GyHKUUM, TMO3BOJSIIONINE MPHHATH € MaKCHMallbHOE HIM MHHUMAaJbHOE 3HAYCHHE
BONM3M TOYKM TEpBOrO MNpHONMKEHUS K pemeHno. Ha puc. 6.3 mokaszaHo, Kak
BcTpoeHHas B Mathcad dyHkims ¢ MMeHeM Maximize pelnia HaIly ONTHMH3ALMOHHYIO
3a/1a4y O MMOWCKe 3HAYCHHUU JTAaBJICHUHA OTOOPOB U3 TYpOWHBI, IPH KOTOPHIX TEPMUIECKHHA
KIIJI mukora OyneT MakcuMaseH.

E| Reference:http: /ftwt.mpei.ruftthb/H20. xmcdz
py=13MPa t4=540°C p,=4kFa m;;=85% My=75%

P =6MPa  poy=TMPa

[
t(P1:11- Py P1g- P2g M 1-Mj ) = 39.105%
n{P10-P20) = (P11 Py: P10~ P2o M - M )
(o) £0.2348)
(Propt} I' | 02u8)
_ | = Maximize(n. p1g . Pog) = | |MPa _
| P2opt | ) o | 2.787 ) "tMax = "1|F10p1 : p20pt__:' =41.372%

Puc. 6.3. Orrummsanus nmukna [ITY ¢ geyms otdopamu

B cBepuytoii obmactu pacdera Ha puc. 6.3 pacnojoxeHa (yHKIMS, IOKa3aHHas Ha
puc. 6.2.

Ha puc. 6.4 noka3zaHo, Kak pelieHUE Hallell ONTUMH3aUMOHHOM 3aJayd MPOBEPEHO C
noMo1Ib0 3D-noBepXHOCTH M IMHUN OJHOTO YPOBHSI.
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Puc. 6.4. I'paduueckas WUUTIOCTPALKS ONTHMU3AIMOHHON 33024l

Perenne mogo0HOM ONTUMHU3AIIMOHHON 3aJ1a4 JUISl UK MapoOTYPOMHHOW YCTAHOBKH C
OHUM OTOOpOM Mapa M3 TypOMHBI OOBIYHO MJUTIOCTPUPYIOT TpaduKOM 3aBHUCUMOCTH
tepmudeckoro KIIJ] mukma oT TemnepaTypsl TUTATEIHHOM BOJIBI.

Ha puc. 6.5 nokazana nomnonHuTenbHas (yHKOMSA, CO3AaHHAs Ha OCHOBE (YHKIIWH,
npeJcTaBiIeHHoM Ha puc. 6.2. C MOMOIIBI0 3TUX ABYX (DYHKIUI: OCHOBHOUW — puc. 6.2 u
JIOTIOJTHUTENBHON — pHUC. 6.5 MOXHO TOCTPOUTHh UCKOMBIH I'pa)uk U OTMETUTh HA HEM C
MOMOIIIBIO MHCTPYMEHTA TPACCUPOBKH TOUKY MakcHUMaibHOro Tepmuaeckoro KIT/I.
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X-Value 182.53 Copy X
Y-Value  40.125 Copy Y

Puc. 6.5. OnTrMu3anus mapoTypOUHHOTO IUKIIA C OXHUM OTOOpOM Tapa

Ha ocu y rpaduka Ha puc. 6.5 3anucana QyHKIMS Ui ABYX OTOOpPOB mapa u3 TYpOUHBI.
Ho niput poy = po» 9Ta QPYHKIMS NPUTOHA | JUIA CIy4asl ¢ OHUM O0TOOpoM mapa. Cam xe
rpaduK y HaC napamempuyeckuill: HE3aBUCUMON MEPEMEHHOW pacueTa M ONTHMHU3AIUH
SBIISIETCSl JIaBJICHWE OTOOpa p., M3MEHSIONIEECS OT JABJICHHUS B KOHJIEHCATOPE p. JIO
JIaBJICHUS OCTPOTO 11aPa po1, HO TPA(UK CTPOUTCS MO IBYM (DYHKIUSIM OT po.

W3 pacueToB, TNOKa3aHHBIX B JIAHHOM O3THOJIE, BUIHO, YTO ONTUMHU3WPOBAHHBIN
OJIMHOYHBIA OTOOP mapa W3 TypOWHBI HAa percHepanuio MmoBbimaeT Tepmudeckuit KI1/]
sHeproyctaHoBku ¢ 39.11% (cM. puc. 6.1) no 40.125% (cm. puc. 6.5). Ilepexoa k nBymM
pETeHEPalMOHHBIM 0TOOpaM Tlapa ¢ ONTHUMU3AINEH JTaBJICHHUN MOBBIIIACT TEPMUUSCKUN
KIIJ 1o 41.372% (cwm. puc. 6.3).

Ha caiiTe KHUTM pacmoyioKeHbl pacueThl MapOTYPOUHHBIX OJIOKOB C TPEMS U YETHIPbMS
pETeHepalOHHBIMU 0TOOpaMH, BBHIMTOHEHHBIMU 110 METOJWKE, W3JI0KEHHOU BbIne. Ha



puc. 6.6 u 6.7 MoKa3aHBI ONEPATOPHI CHMBOJIBHOTO PEIICHUSI YPAaBHEHUH MaTEepPHaIbLHOTO
W TEIUIOBOTO OallaHCOB TpeX W 4YeThIpeX CMEIIWBAIOUIMX IOAOTrpeBaTeleit
napoTypOMHHOTO 0JI0Ka, cXxeMa KOTOporo mpejacrasieHa Ha puc. 6.1. I[lokasana Toiabko
YacTh PEIIeHHs, T. K. OHO CIIMIIKOM [UITMHHOE W 3allMCaHO B BHE MAaTPHIBI C OJHOU
CTPOKO# U TpeMs (Ha puc. 6.6) WK 4eThIpbMs (Ha pHC. 6.7) FIeMEHTaMH.

|._1_°‘1_°‘2_°‘3__:" Pt + 01 - h10=|-_1_°‘2_°‘3__:" hy2ex 5f°‘1"- P
(1 h hog= (1 h | P2l
[1-og-og) hypguy+ oo -hog={1-og)hy3py solve.| o | — | it
. | | 1020
[1=23) - M3 + 23030 = Mudax o3 )

Puc. 6.6. Penienne ypaBHEHHI MaTepHaIbHOTO U TEIZIOBOTO OAJIAHCOB TPEX CMEIITHBAIOIINX
MoJIorpeBaTelicii mapoTypOUHHOTO OJIoKa

(1-01-cg-a3- oy} Pytgux + 1 - hio=(1-ag - og-oy) - hypey (o)
[1-09-ag=oy) - Mgy + 09 - hg= (1~ ag - oy)hy3ey <olve a2 N ( hg
|-_1 —og - oyl hy3emx + @3M30= |._1 - O‘4__:'hH4EIX |es i, hyghaghae
|._1 - o) - Mpdpenc + 24 Ngo = Myspx =y

Puc. 6.7. PenieHue ypaBHEHHI MaTepHaIbHOI'O M TCILUIOBOTO OAAHCOB YETHIPEX CMEIIMBAIOIINX
MoJIorpeBaTelicii mapoTypOUHHOTO OJIoKa

Tam ke Ha caiite http://twt.mpei.ac.ru/TTHB/2/tdc.html wmokHO HaliTH pacuer
peanbHOro MapoTypOMHHOIO OJIOKa C BOCHMBIO OTOOpPaMH Mapa B pEreHepaTHBHBIC
nogorpesarenid. Ha  caiite  http://twt.mpei.ru/MCS/Worksheets/PTU/pnd.xmcd
MOMEIIEH pacueT PereHepaTHBHOTO IOJOTpeBaTeNsl HU3KOTO JaBlieHHWs, a Ha caiite
http://twt.mpei.ru/MCS/Worksheets/PTU/pvd.xmcd — BBICOKOTO [TaBI€HHS, HO HE
cMmemmuBaroniero (kak Ha [ITY, mokazanHoi Ha puc. 6.1), a TOBEpXHOCTHOTO THIIA.
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